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ГОДИНАП

Цетиње 14. октобра
У иојсдиним градовима Европе 

дигла се читава бура, што је влада 
краљевине Шпаније стријсљала у 
Барсслони Ферера, познатог рево- 
луционера и анархисту. Ко је 
ту буру подигао? Елементи, који 
не само у принципу, него и у сва- 
кој даној прилици устају, да пттем 
терора сруше данашњи облик дру- 
штвеног и државног уређења. А 
ако је гдјс и пошло за руком да 
бо.ље принципе, на којима почива 
даиашње државно урсђење, тн сле- 
менти сруше, пијесу бнли никад 
у стању да пх опет поново подиг- 
ну, и да односно друштво, као 
организовагГу цјелину поведу кул- 
тури п нанрегку, него су морали 
устуиити то баш онима, које јс тс- 
рор и анархизам тих елемената 
с позорнице напрстка био при- 
времено уклонио.

Данашње друштво има да бира 
једну од двију крајности: или да 
војује за принцип државни, т. ј. за 
принцип могућега напретка, или за 
безвлашће — анархизам, који _је 
проповједао и за који се борио Фе- 
рер. — Ове двије идеје имале су и 
ових дана својих бораца.

У Риму је била демонстрацијатако, 
да је око 2.00()лица позатварано, а о 
броју демонстраната и да нсговори- 
мо. У приправности је морао бити 
цио римски гарнизон, који броји 
неколико хиљада војнпка, па је и- 
пак морао битн нојачан још са 4 
бригаде војника

У Флоренцији су подизане на све 
странс барнкаде да би се демон- 
странти одупрли навали коњице.

У Парнзу било је мртвих и ра- 
њених са обадвије стране. Пало је 
демонстраната, али и повећи број 
жандарма и виших полициских 
функционера.

У Тулону, Лисабону и Трсту 
било је такође крвавих сукоба.

Да, то је потпуно оправдано и 
посве разумл.иво, кад се против 
терора и револуционарних елеме- 
ната бори Француска, Њемачка, 
Италија и друге културне државе; 
али је то несхватљиво за поједине 
новииарске пигмеје, када Црна ГЂ- 
ра и њен народ тријеби отровис 
бакииле, унесене са стране у њен 
здрави организам.

С обзиром на све поменуто пи- 
тамо: „Србобран“, пропагатора
Велике Хрватске; „Обзор“; Јашину 
„Заставу"; независну биоградску 
„Политику“; „Дневни Лист“; бечко- 
биоградску „Штампу" и њима по- 
добне — шта би учинили одтеидеал- 
не уређене и мирне Француске роја- 
листе,бонапартисте,социјалистеи др. 
елементи, да је франиуски народ до 
зуба наоружан са најмодернијим 
оружјем — репетиркама, револве- 
рима, јатаганима, сабљама и са нај- 
модернијом муницијом, — као што 
је наоружан наш народ — Црно- 
горци? — Шта би учинили неко- 

лико милона социјалиста са земљом 
Канта. Гете-а и Молтке-а — данаш- 
њом Њемачком — да су назружа- 
ни као што су наши Црногорци?

Како би прошла Вел. Британија 
да су и милиони Ираца наоружани 
као што смо ми у овим планина- 
ма? - А напошљетку што било 
с рутином из феудалног доба, кон- 
гломератом народа - са данашњом 
Аустро-Угарском—• да су њени на- 
роди наоружаии као Црногорци?

Бисте лп онда викали: „свуда 
ред и .иир а у Црној Гори терорН

Јест. Ти народи немају ни бри- 
твице при себи, па ипак ступају са 
гоЈшм рукама у борбу и освићу 
свакодневно крваве позорнице на 
све стране, па онет у гим земља- 
ма за вас влада ред и мир а у 
Црној Гори анархија! Не. И 
поред свега тога, - и -ако би ви 
желили док сте толику грају по- 
дигли за туђ рачун, — у Црној Го- 
ри нема насиља. нема тираније, не- 
ма анархијс. Наш је народ потпу- 
но удржављен; он је сам у земли 
рагулатор реда и мира. Чим на- 
ступе критичке прилике за Срп- 
ство, опет ће Ловћен први прого- 
ворити, а ви ћеге се у мишије ру- 
пе посакривати.

ђ Безаре Ломброзо
Велики талијански криминални антро- 

полог, научник свјетског гласа Ћезаре 
Ломброзо преминуо је у 73. Годинп у 
Турину ноћу нзмеђу 5. и 6. ов. мј.

Криминалној антропологији Ломброзо 
је први ударио темел>. Науку о рођеном 
злочинцу оп је првп засновао. Исто тако 
рјешавао је са великим успјехом највеће 
и пајтеже научне нроблеме. Најчувенија 
су му дјела „Геније и лудило“ и „Човјек 
п злочинац".

Ломброзо се родио у Верони, Италији, 
1835 г. Студирао јеуТурииу; професор 
психијатриЈе постао је 1862. г., а ио том 
је био управник луднице и, напошл.етку, 
професор судске медицине и психијат- 
рије.

Као дјечко занимао се Поглавиго јези- 
кословним студајама. У својој 12 години 
говорио је тачно латински и грчки, а 
као дјечко од 14 година публиковао је 
један свој рад „О величини и опадању 
Рима", који је већ тада скренуо пажњу 
на младога писца. Т1од руковођењем 
филолога Марцола он је студирао хал- 
дејски, коптски, кинески и јеврејски језик, 
и изгледао је, да ће се Ломброзо са 
свијем посветити филологији.

Године 1853. он почне по савјету свога 
учитеЈва језика Марцола, да студира ме- 
дицину у Падови; одатле је отишао у 
Павшу. затим у Веч. Већ као студепт он 
је публиковао један рад „О утицају кул- 
туре на лудило и лудила на кулгуру", и 
гај рад је наишао на велико допадање.

Пошто је положио докторат, Ломбро- 
зо је отишао из Павије опет у Беч, да 
се ту специјализује у њ ихијатрији. Али 
раг пзмеђу Игалије и Аустрије одазвао 
га је у његов завичај, и ои добровољно 
ступи као љекар у талијанску војску. Сво 
ја искуства са бојног поља и из пољских 
болница ои је саопштио у једном раду 
„О ампутацијема“, за које је добио ака- 
демску награду.

Долазећи у додир са војницима из сви- 
ју провинција Италије Ломброзо је имао 
прилике, да чини своје антрополшке сту- 
дије. Тако је онда написао „Антрополшку 
географију Италије".

Први већи рад, који је Ломброзо на- 
писао на основу својих филолошких и 
историских, својих антрополошких и 
психолошких радови и који се појавио 
готово истоврјемено са Дарвиновим „По- 

станком фела“, било је дјело „Бијели и 
бојени човјек“. То дјело развија георију 
о животшвском поријеклу човјековом.

У ово доба падају и прва Ломброзова 
посмитрзња у области кримииалие антро- 
пологије. При секцији једног злочшша 
Ломброзо је открио код њега једну сред- 
њу дупл>у у загшвку лобање и'неколико 
других анатомских абнормалносги.

Име његово чувено је у цијелом сви- 
јету, а нарочЂТо се исгицао са његових 
нових и оригиналних” паучних теорија. 
при којима му је био објект човјек као 
злочинац. ГБегова теорија о рођеном 
злочинцу наишла је на многе противнике; 
п поред тога што он није могао своје 
тврђење и доказати, ипак је значајно 
његово откриће <> атавистпчким особи- 
нама, које на чоз ека имају толиког ути- 
цаја да лако посгаје злочинац. И студије 
његове о кроју лобање од значаја су по 
науку и криминалну антропологију. Заго 
ће његово име н осгати забиЈвежено у 
пауци, а нарочито на пол>у кривнчног 
права.

Слава му!

Писмо из Нолашина
Од једиог пријагеља из Колашина до- 

били смо ове редове:
Мо.шмо Вас, да у Вашем цијењеном 

листу изволите дати мјеста овим редци- 
ма, које истом шаљемо, у хатар истине, 
да оузбијемо лажи и клевете. које, на жа- 
лост, пеки српски и хрватски листови, 
или нз непознавања прилика или из зле 
намјере, прогурују у јавност износећп ве- 
лику иародну побуну у Црној Гори, „ван- 
редно стање и пријеки Суд у Колашину" 
и т. д. п т. д. ,

Читајући те весрпске листове, заиста, 
да живимо у Африци, па да нам случај- 
но до руку дође који од тих лисгова, 
може бцгн II да би смо новјерова.тк њи- 
ховом писању, а.ти пошто живимо у Цр- 
ној Гбри и у Колашину гдје исте повине 
доносе да је проглашено „ванредно ста- 
ње и пријекп Суд“ у чуду се -питамо шта 
је то!? Шта хоће су тим ти назови срп- 
ски листови? Са гаквим писањем и из- 
вртањем истине, на штету Црне Горе, не 
служи се српским интересима, него ту- 
ђину, која им. може бити, за гакву услу- 
гу н пуни џепове.

У овим мучним данима по српски па- 
род, у данима када је српском народу 
нашотребнија слога и уједињена снага, 
па да се одбрани од отворених чел>усти 
Германизма, које сваки час гледа да нас 
у своје ненасиге чел>усги прогута, жало- 
сно је што се може наћи српских гласила 
да, због личпих њиних интрига, корисги 
и накости, послуже туђгшу са изноше- 
њем неистинитих описа. То није српски, 
то пије патрг1отски, таквим радом песлу- 
'жп се на корист и углед српског на- 
рода.

Баш да је гим листовима имало стало 
до истине и тога, да послуже истини и 
ингересу Српства, могли су се и сами 
увјериги; није Црна Горадалеко од њих, 
приступачна је. хвала-Б >гу, свима онима, 
који истински желе и раде на корист 
српских идеала — да је све то што они 
доносе о побуни народа. о ванредном 
сгању и другом не добром у Црној Гори, 
пука измишЈвотина и сама лаж.

У Колашипу, гдје према реченим ли- 
стовима владе „ванредно стање и прије- 
ки суд“ и коме припадају Ровца и Мо- 
рача гдје се народ тобож побунио — 
влада потпуни ред и мир. Грађани овога 
краја, вјерни и одани поданици Њег. Кр. 
Височанства Господара, у миру, слободи 
и Јвубави развијају се и раде, без икак- 
вих сметања, своје домаће послове, ја- 
чају, Богу и Господару хвала, привредно 
и културно, збирајући плод свога л,е- 
тошњег рада, који је, хвала Богу, у л>е- 
тини добар био.

Пјесма и весеље на сваком кораку, пра- 
ћена редом и слободом, чути се може. 
Поред свега тога „ванредног стања" и 
што смо на сваком кораку окружени 
жандармима, како хоће да неки лисгови 
представе, у цијелој обласги, која броји 
до 60.000 жител.а, имамо само шестжан- 
дарма, али ипак лична и имовна безбјед- 
ност сигурнија је него гдје друго у сви- 
јегу. Па каква „побуна у народу", какво 
ванредно стање" и какво „насил>е“ и од 
кога! — Зар 6 жандарма да могу наси-

I

л.е чинити становништву од 60.000. које 
је наоружано репетиркама са по 200 од- 
носих патрона?!! О каквом насиљу могу 
само говорити пакосие и продане душе, 
ко.;е грају п крскећу против Рауха а Рауху 
и комп. служе.

Заиста има једно што нас, и поред 
писања гих листова, боли у души, а го 
је: што су се у Васојевићима, који пот- 
падају под управом ове области, нашла 
неколико изрода и усијане главе, а и ге 
би на прсте пребројио, који су хтјели 
бити оруђе у туђим рукама и покушали 
су да, бар и мало, ако могну, поремете 
ред и мир који у овој земл>и влада и 
таквим поступком дали су повода да 
паши непријатељи, који са завишћу пре- 
ма Црној Гори гледају, могу такве лажи 
и клевете против Црне Горе писати. И 
заиста, да ниЈесу у домашају власти, које 
о том ишЈвеђују редовним и законитим 
путем, да се^ свачија кривица докаже и 
утврди, народ.би им био баш „пријеки 
суд“. Но, чим су поменути изроди, под- 
њивљени на туђим коритима, и један мали 
покушај учинили да побуне народ у Ва- 
сојевићима и подигну исти против по- 
стојећег стања у зеМЈви, - тај народ не 
само да није пошао путем њихове па- 
клене замисли. него сав се претвара у 
жандара, који, и не добивши наредбе, 
хвата, везује и властима спроводп издај- 
нике. Па не самз го, већ дознавши да 
се неки издајници налазе пуна два сага 
далеко од наше границе у Турској, од- 
лучује се по цијену свога живота а без 
зниња власти, те блокира турскефзрги- 
це по граници и у њима налазећу се 
војску, а други дио прелазн границу и 
на 2 сата далеко од наше границе хвата 
9 оружанпх издајника, везује их и дово- 
ди нашим властима. Нека нам одговори 
,,Србождер“ Прибићевића, фрајла ,,Поли- 
тика“ и остали њима подобни може ли 
се рећи и за овакав нарзд да је ,гогов 
на побуну”? —

Народ у Црној Горп врло добро зпа, да 
за сва добра што их има, на првом мје- 
сту има да благодари Богу и својој Уз- 
вишеној, _Славпој и Свегој ВладаЈућој 
Династији Петровића, а особито Њег. 
Крал>. Височансгву Књазу Господару, ко- 
ји је од наше малс, ала славне Домови- 
не, од ;едног кршевигог и непристуиач- 
ног предјела, у којему су црногорски хе- 
роји сачували искру ваз.ташње српске 
сЛОбоде.и независности — сгворио иот- 
пуно уређену и срећпу државу. Огвориок,„

>01нам је школе, уредио судове, сгвориЈЈ 
путеве, ге данас кроз нашу државу |»> 
у, свим крајевима кола, аугомобили и Ие 
Јвенице; увео намје јошмногедругеуста!® 
ве које једаннародчине исрећнимзадовољ 
ним. Подигао намје углед међу свијетом, и, 
што је, најглавније, спремио нас, кад до- 
ђе погреба, да смо у стању спремни ра-
зрачуиати се са нашим непри|агел>ем и 
достојно бранити српске ипгересе и по- 
магати опу нашу браћу којима је судбина 
додијелила ге су и данас под туђином и 
који својс* жељнс погледе упиру на „дра- 
го камење срнске круне“, на славом ов- 
јенчану Црну Гор}' и Њеног Узвишеног 
Госиодара. — То сваки Црногорац, од 
највише иалате до најсиромашниЈе коли- 
бе, добро зна и благодарност му са пра- 
вом исгинском поданичком вјерношћу и 
оданошћу изјавЈвује. То ниједан прави 
Црногорац никада са ума сметнути не 
смије, нити је то до сад учинио; гдје се 
год Црногорац налази у друштву, варо- 
ши. селу, пољу и потоку, најнријед ћете 
чути риЈечи: „све за славу Бога истинога 
а за здравл>е Књаза Свијетлога". —

Народ овако осјећа, овако чини и ова- 
ко хоће, а за непријател>е и изроде није 
му стало —■ Вјерност, која проистиче из 
чистих осјећаја. благодарности и л>убави 
према Књазу Господару и Његовом Уз- 
вишеном Дому, народ искрено манифе- 
стује у свакој даној му прилици, и ко 
друго хоће да предсгави, само зло жели
и не служи се истином, а то се и у сва- 
кој прилици до сад могло чути и видје- 
ти, па и у овој прилици са издајничком 
афером Ђиновића, од које хоће наши 
непријатељи да створе некакво велико 
оруђе, противу Црне Горе, које ће, ако 
Бог да, само њих сломити и убиги, јер 
исти Ђиновић, када му сс намјера про- 
знала, једва је умакао, и ако је био ста- 
рјешина чете, да га опи исти, на чију 
је послушност он рачунао. не би лин- 
човали.



Псглвд по свијету
Прилике у Грчкој

Вијести, које су гласиле да је краљ 
Ђорђе збачен и да ће бити иромјена 
династије у Грчкој, нијесу се показале 
тачне. Краљ Ђорђе је и данас остао на 
пршесто.чу, али Је уведена војничка дик- 
татура тако, да је краљ осгао без ика- 
квог утицаја. Сва власт је у официрским 
рукама, ге су на скупштину толико ути- 
цали, да она мора радити само оно што 
официри хоће. Сви захтјеви официра 
црихваћени су на једној сједници, те су 
посланици и ту морали да раде онако 
како су официри жељели. Не могући да 
демонстрирају противу нритиска офи- 
цира посланици су све захтјеве изгла 
сали без дебате акламацијом. Међу- 
тим се то официрима није допало, те су 
натјерали посланике да воде дебагу о 
сваком захтјеву и поименице да гласају!

Догађаји у ЦЈпанији
Погубљење Ферерово изазвало је ве- 

лико негодовање у цијелом свијету. Но 
највећим европским градовима држани 
су митинзи, на којима је тај чин осуђи- 
ван, и долазило до бурних демонстра- 
ција. Ни у самој Шпанији погубљење 
Ферерово није остало без пошљедица. 
Државни тужилац, по чијој је оптужби 
Ферер стриЈељан, пао је од руке неко 
лицине људи, када се шетао. У Барсе- 
лони је завладала нрава анархија. Не 
прође дан а да не плану бомбе и да 
људских жртава не буде.

Пут руског цара у Италију.
У сриједу прије подне стигао је руски 

цар на царској јахти „Стандарту" у Оде- 
су. Ту се укрцао на жељезницу и преко 
Варшаве кренуо пут Италије, који води 
преко Нземачке и Француске. У Ракони- 
џију на станини дочекао је свог госта 
талијански крал> са талијанским мини- 
стром-предсједником Ђилотијем и мшш- 
стром спољних послова Титонијем. Руски 
цар стигао је у субогу послије подне у 
Ракониџи. У недјељу био је лов, загим 
нримање у крал>евском љетниковцу. Уве- 
че је талијански краљ давао свечан објед 
у почаст свом госту. У понедјељак био 
је оиет лов, а тог исгог дана је цар на- 
пусгио Ракониџи. Француски и руски ли- 
стовп јавл>а)у, да ће се руски цар на свом 
путу из Италије сасгати са предсједником 
француске републике. Речени листови 
приписују и том састанку, као и састанку 
у РакониџиЈу, велики нолитички значај.

Српство
Српски војвода осуђен. Из Кумано- 

ва јављаЈу, да је сриски војвода Петко у 
Мађедонији осуђен на два мјесеца затво- 
раштотобожје у сред дана убио четири 
Арбанаса ако ни један свједок то није 
могао посвједочити, а сам тужитељ је 
чак и од тужбе одустао. То 1е та: сло- 
бода, једнакост, уставност!

Телефон Беч-Биоград. Између Беча 
и Биограда ће се успоставиги директна 
телефонска веза.

Српски патријарх. Листови доносе, да 
ће српће српски пагријарх из С. Карлов- 
ца, Лукијан Богдановиђ, дати оставку и 
да ће се повући у манастир.

ПОДЛИСТАК

ЉУДИ И СТРАСТИ
— трагедија у пет чинова — 

Написао Љврмонтов 
Превео Бл. В. Беговић

ЛИЦА:
Марта Ивановна Громова, 80. г. 
Нико.ча Михаиловић Волин, 45. г. 
Ђуро Николајевић, његов син, 22. г. 

Василије Михајиловић Во.чин, брат
Ник Њихај, 48. г.
Елиза' кћеР" његове 1. 17. г.

2. 19. г.
Зарунки, млад официр, 24. г, 
Дарја, слуга Громове, 38. г. 
Иван, с.чуга Ђуров 
Васи.чиса слушкиња два господина 
Слуга Волинијех.

(Догађа се у селу Громовна).

Чин први.
1. Појава.

(Јутро; на столу чајник, самовар и чашице.)
Дарја: Ивапе, јесн ли ишао па погреб? 

Веле да је била силпа киша да се у мало 
пијесу сви с.чрзлп од јучерашњег великог сту- 
да... Јеси лп гледао гдје Тдура Пиколеје- 
нића?.

Иван: Ходио сам, мамии? Дарија Григо- 
рјевпа, и впдво све шго ме запимало... гос- 
подина младог нијесам нигдје гледао, и сигурно 
ће бптп пошао к оцу тамо горје. Сасним прос- 
г;- // но пе ои иош;/о 1/ опаш оиу?!

И „Браник** дозвољен. Послије три- 
десетогодишње забране и новосадском 
„Бранику** дозвољен је улаз у Босну н 
Херцеговину.

Управник војне академије. Досада- 
њи министар војни у Србији, популарни 
генерал Миханло Живковић, постављен 
је за управника војне академије.

Електрични трамвај’ у Дубровнику. 
Грађење електричног грамваја у Дубров- 
нику дозвољено је, ге ће се радњама 
приступити кроз најкраће вријеме.

Нова подјела војне области. Како 
читамо у листовима, изведен ;е већ у 
Босни, Херцеговини и Далмацији нов вој- 
ни размјешгај и го овако: ГЈетнајести 
војни корпус у Сарајеву има 33 батал>о- 
на и 2 ескадрона, 1 чету градске 'арти- 
љерије, 1 пионерску чету и батерије то- 
нова и хаубица IV. и једног дијела VI. 
брдског артиљериског пука. Двије пје- 
шачке дивизије, које чине тај корпус, 
имају сједишта у Сарајеву и Бања Луци. 
Сарајевска дивизчја обухвата брдске бри- 
гаде: бр. 7. у Вишеграду, бр. 8. у Фочи, 
бр. 9. и 10. у самом Сарајеву, бр. 11. у 
Доњој Тузли и бр. 12. у Бања ЈЈуци. Од 
коњице има по један ескадрон улана и 
драгона у Бјељини иуСарајеву ; од брд- 
ске артиљерије распоређене су батерије 
4 пука у Сарајеву, Бањојлуии, Фочи и 
Вишеграду и једна батерија 6 пука у 
Доњој Тузли. Сем гога у Сарајеву има 
по једна чета градске артиљерије и пи- 
онера. Шеснајести војни корпус у Задру 
сачињавају опет двије пјешачке дивизије, 
од којих је један центар једној у Кото- 
ру, а другој у Мостару. Мјеста у којима 
је утом корпусу распоређена војска ова 
су: Задар, Мостар, Котор, Требиње, Би- 
лећа, Херцег-Нови, Сињ. Груж.Тиват, Не- 
вебиње. Свега војске овај корпус има: 
38 батаљона, 3 ескадрона, 13 чета град- 
ске артилерије. 2 чете пионера и исги 
број брдских батерија као и у Босни.

„Зора“ у Бечу. Од српског академ- 
ског друштва ,,3оре“ у Бечу прамамо: 
Српско академско друштво ,,3ора‘- у 
Бечу одржала је дана 5. о. м. своју прву 
главну скупштину. У управу изабрани су: 
Јован Мијушковић сапсГ теј. предсједник; 
Ђуро Орлић сапсћ тесћ потпредсједник; 
С. Марковић 51ис1. тесћ I тајник; А 1ЈЈгр- 
бић 51иб. тесћ II тајник; Проко Узелац 
сапсћ тесГ благајник; Лука Смодлака 
сапсГ рћП. књижничар; Јово Вуковић 8(исћ 
тесћ и М. Латас 8(ис1. теф као одбор- 
ници. Ревиз. одбор: К. Симеоновић —Чо- 
кић сапсЈ. јиг. предсједник; Анђелика По- 
повић сапб. рШ1. Н. Милошевић, Славко 
Петровић сапсћ тесћ ,,3ора“ је најстарије 
и највеће српско академско друштво, 
основано још 1863. године. Од свога по- 
станка до сад узимала је у свима народ- 
ним и омладинским покрегима најживљег 
^чешћа, те је извојевала себи прво мјесто 
међу нашим омладинским организаци- 
јама. Њени чланови бјеху л.уди, који 
данас ззузима.у највиднија мјеста у 
српској науци, Ј-лптератури и пол.нтши 
Најновији догађаЈи у пашем народу до- 
нијели су увјерење, да ми не смијемо о- 
статп пасивни у народном раду. И ако 
омладина није позвна да даје директиву, 
инак мора учествовати у свима народним 
питањима. Данашње прилике захгијевају 
интезивнији рад и нова управа „Зорина** 
унијела је у свој програм и шљедеће важ- 
не тачке: Гајиће и учвршћивати јединство

А колпко ми изрледа. он ћа да странстнује 
пекуд. а гдје и куда — то би Бог знао.... 
Га. зар не зпате, мамице, да ћемо се с 
младим госиодином убрзо растати7. Чуда! Што 
.ми је жао, то пе можете пп сами знатп! Је 
.1и мамице?..

Дарја: Јеет! Чујала сам, госиођа ми је 
причала и то још кроз недјељу, да ће бити; 
за то је и Никола Михајиловић са својом 
фамилијом дошао амо; па зиаш шта7 ()д оног 
доба, од кад су оли дошли, тако мп Христа, 
го тврдо зпам, као два и два јесу ли четирп, 
да двије пајљепше сребрне ожице нијесам у- 
бројила. Вјерујеш ли ме?. '

Иван: Ах. како не бих вјеровао, мамиие, 
само гонориш ли ти то! То је заиста тако, 
али опег ии сте до сада билп толико 
«усправнп», да би требао. много бољи прак- 
тпчар, па да се с тобом упореди... Та ви 
знате... али ко ће их сада наћи?!.. II узалуд 
ти сва упирања и сва економија и уздиса- 
ња — ншпта то не помаже; а кад би ти 
још сваки дан понешто тако пропадало, чпм 
би се помогла, опа тражи све, па одбије од 
рачупа — она магора ђаволица и опако је 
опора.. Ну, умири се. драга мамице!...

Дарја: Да да! Ја сам за све крива 
кад сам их у кућу иримила. будала ја! Алп 
нека Бог видп. како искрено и пшпгепо 
служим његову Пвановну, да се не може бо- 
ље: но пушгају те, Боже ме опростп, лупе- 

шчвце, п/1 пх угошћавају. иа, ако седогоди 

Срба и Хрвата, које је запечаћено већ му- 
ченнштво.м народних бораца. Гајићемо 
га зајелничкп.м радом, зборови.ма, на- 
глашавање.м општих народних погреба. 
Исто тако једна од главних задаћа биће 
на.м, да југославенска солидарност, која 
је тако уско везана са нашим национал- 
ним питање.м нропагишемо. Да се томе 
даде стварна и.зраза. даће.мо иницијагиву 
за издавање југословенског ал.манаха. 
Као наЈважнија гачка овога програма јест 
издавање листа, који би служио као под- 
сгрек за живљи рад и био веза омла- 
дине са народом и интелигениијом. Лист 
би са својим прилозима третирао акту- 
елна социјална и политичка народна пи- 
тања не занемарујући ни литерарну сгра- 
ну. Свјесни дакле тешких задагака, којих 
смо се при.мили, позивамо и остала браг- 
ска акад. друштва, да на.м у овом важ- 
номе послу пруже братску помоћ-

Словенство
Одликована умјетница. Хрватска у- 

мјетница Јелена пл. Замбони одликована 
је од папе почасним крсгом ,,рго ессе1е- 
§ја е( ропћПсе". Она је израдила рељеф 
папин у природној величини и изложила 
га на изложби.

Берио у Загребу. Чувени авиатичар 
Берио долази у Загреб, да покаже и 
загребачкој публини свој ваздушни брод.

Толстој на умору. Из Јаснаје Иољане 
јавл.ају да је грофу Лаву Толстоју толи- 
ко позлило, да љекари очекују сваког ча- 
са катасгрофу.

Бугарски зајам. Бугарска је намјера- 
вала да склопи заја.м од 200—250 мили- 
јона круна, али како није успјела, то је 
зајам свела на 100 милиона круна. Па и 
поред гога до зајма није могла доћи све 
и ако бугарски министар финансије Сал- 
башев већ дуже врије.ме обилази Париз 
и Лондон. Поводом тога изашао је у 
париском листу „Ажанс Фурније** чла- 
нак, у коме се нзноси како Бугарска сада 
нуди много веће гарантије, него их је 
дала приликом пошљедњег зајма, али да 
и крај тога неће добити нови зајам, који 
јој неонходно треба за покриће легећих 
дугова и мањка у буџету. Чланак се тај 
завршује овим ријечима: „Прошле се го- 
дине краљ Фердинанд споразумио са 
Фрањом Јосифо.м, да објаве анексију Бо- 
сне и пезависиост Бугарске и та два чина 
стају грдних новаца. Па зар је сад Фран- 
цуска дужна да плаћа те дугове учињене 
за рачун Аустрије? Нека Бугарска тражи 
новаца ол грофа Ерентала: он је лужан 
да јој га нађе код аусгриских банака**. 
Колико је пак он>рчење у Бугарској, што 
се не.може заја.м да нађе најбоље свје- 
Лочи писање бугарс лн листа „Ден“-а 
Он вели: „О.и.м сгварних гаранциЈа бан- 
ке траже још п обећање, да ће Бугарска 
преко њих извршити своје војне норуџ- 
бине, и не 11ига|ући. да ли њој те по- 
руџбнн? требају и.ш не Банке те траже, 
да се Бугарска задужи, и баци један мн- 
лион за норуџбине у државама. П што 
је најзанимљив1ђе, 10 граже банке баш 
оних држава, које величају женијалносг 
бугарског владара. Ако се политичка же- 
нијалност једног владара у том састоји, 
да наведе државу своју на зајмове, нод 
тако срамогни.м и гешким условима, онда 
хвала лијепо на тој мудрости. Бугарском 
народу покрај све његове просготе, било

лупештина, ако шго погипе, ја сам ту да 
одговарам: Па, Дарија. гдје је ово7 Шта би 
с овиму А шта с 0Н11М? и све тако до трис- 
та ђавола. Г.ј, али се пећемо више шалити; 
знамо се ми. Ух, мени сироти... ја... (При- 
твара се да 11.1 аче.)

Иван: Иемојте, мамице, шта би стс кељ- 
кали! По, дозволите да питам: Због чега је 
госпођа у свађи с Пиколом Михаиловићем? 
Менп се чнпи, да опи...

Дарја: Теби се чипи! Теби се све чини. 
Да, како! Послушај ја ћу ти о томе причати. 
(Сиједа) Тада сам била дјенојка, када ја Ма 
рпја Димитријевна, кђн наше госпође, умрла 
и осгавпла једппца сипа. Сви су је жалили. 
али госпођа понајвише. Опа је загим моди- 
ла, да јој даду Бура Пиколајевпћа, уиука, 
да буде с њом. Огац Ђуров Николај, гоме 
се противио, али се на пошљегку приво.ш 
па то и оп остављајући Марти сина. поће 
па свој вилает/ Па пбшљетку он памисли, 
да к пама дође, и мн дочујемо, да ће да 
води сооом Бура... Маргп је било нротпвпо... 
Ето од тога су опи у свађи. Сад ти је ми- 
слим јаспије...

Иван : Јест, мамице, но како су се мо- 
Г.1И због тога посвађати? 3,-шјто Марга да се 
љути'; По моме скромпоме мишљењу, огац мо- 
же када хоће узети сна, то је јасно, као 
сад јели дап! Досга је што се Пикола Ми- 
хајилоипћ сажалво па ташту ц уггуппо јој 
сипа, уиука н>еп<1, и ла толико. То је лијепп,

би лшого боље без те владареве ллу- 
дросги“. .

Стогодишњица Словацког. У Крако- 
ву је била прошле недЈеље свечана про- 
слава стогодишњиие рођења полдког 
пјесника Јулија Словацког. Том приликом 
је ријешено да се Словацком подигне и 
споменик.

Земљотрес у Загребу. И у субо1у из- 
јутра осјегио се у Загребу земл>отрес. али 
много слабији него ранијс. Овај се зс- 
мл>отрес објашњава као пошљедица ра- 
нијег. ______ _______________________

Писмо из Берана
Беранс, 6. октобра.

У турској царевини има мшних чуда 
и покора, али сумњамо да су игдје то- 
дика као што су у беранској нахши. 
Нарочито у томе издваја све оно што 
чине саме власти!

Берански кајмакам Нури бег — један од 
бугарофилских потурчењака — пош го су 
оптужени Срби из Сјенице, по зазимању 
са свију страпа, 0.1 стране сјепичког му- 
тесарифа, осим шесторице, ослобођени и 
дошли у Беране — хтио је да поново 
створи, за српски живаљ беранске нахи- 
је, као и оних, који су противно његовој 
вољи пуштени, а највише притиву оних, 
који су морали од његове самовол>е на- 
пусгити своје домове и побјећи у планине 
— нешго што ће, по његовом мишљењу, 
засвједочити и оправдаги онај његов не- 
нравични рад и грозни носгупак, којим 
је праве људе подвргнуо називу велеиз- 
дајшка и оковао их и спровео у Сјеницу. 
Тога ради је наредио, да се ноћу 5. о- 
ктобра у 5 сати алатурко отпочне пло- 
тунска паљба на све стране са највише 
војне тврђаве Јасиковпа, шго је и учи- 
њено. ЦиЈеле поменуте ноћи била је 
нлотунска паљба војске до зоре, да је 
по селима. као и по вароши ллорао на- 
род стралати од пушчаних куршума, а 
тијем више од изненадног случаја, који 
се те вечеривршио на најузвишенијем сре- 
дишном мјесту беранске тврђаве.

Он је све радио у прилог гога, да 
тобож обистини свој ненравилни посту- 
пак и да докаже, како су они, који су се 
од његовог тирЈанства склонили у пла- 
нине — покушали бомбама и др. напа- 
нули на поменугу тврђаву и разрушити је.

Ради тога јави на највише својс мјесто, 
својим надлежним властима, да је био на- 
падут Јасиковац и варош, и да је све у 
опсадном стању, од поменутог пепријате- 
ља, те власг одмах пошаље сјеничкогму- 
тесарифа, да ствар ислита.

Мутесариф је дошао и сгвај) испитао и 
видио, да је пука измишљотина беран- 
ског кајмакама за оправдање пређашњег 
учињеног пезаконитог дјела.

Данас је у Беране приспЈела нарочита 
изаслана комисија, одређена од стране 
највиших турских власги из Скоиља, која 
се сасгоји из пет лица, и то из три вој- 
на и два грађанска чиновника, којој је ста- 
вљено у задаћу, да испита ствар одигра- 
не афере 24. августа, између кајмакама 
Нури-бега и по његовом називу беран- 
ских велеиздајника.

Како ће одређени суд, а знам да ће 
у прилог кајмакамову, донијетн по тој 
ствари одлуку, стараћ.у се што јасније и 
скорије да Вас извнјестим, а за сад бу- 
дите и са овим задовољни.

Ваш брат Србин са беранског Лима.

пе би другп ни тодпко оставио дјетешпе 
своје.

Дарја: Да, још бис.ио видје.ш, кад би 
био код њега кодико би га васпитао ? ? Е, мој 
брајко  Кад њега. не би нмао чак пи хље- 
ба. а пе што друго! а его и оп се сач обра- 
ћа па и.чућне људе. те тражи новаца. а ка 
.чо .III, да он даје по четпри хиљаде на го 
дину за обучавање разнијех језнка.

Иван: фђ лајчнце лоја, — јед(1а руска 
пословнца каже: „Глупону сину не ВЂ 
помошђ богатство*1! 1Пто ће М\ учите 
љи. ако је паметаи! ако је па.иетан - - добро, 
— биће иачегаи. онда ,иу пе гребају ни учи- 
тел. нп... а Бог ме ако је глуп, све у залуд, 
макар да имају хиљаду учитеља... Не помаже 
Дарје, пе иомаже... Јок!

Дарја. (с.мијући ее) Ха. ха, ха! Чудна 
мудрова! Аманаги ти ко ге гоме научи" Ну, 
да, вићу, да гп гиме брапиш Нпколу Мпха- 
п.швића: изгледа, као да сп одсле његов; цу 
не мари - не мари. Је ли тако7 Добро — 
добро — добро...

Иван (за себе) Судп по себе. (С неке ви- 
спне) Ја вазда према снла.ча засгупам праве љу- 
де и позивам се на моју савјесг на све, да 
се иикад нијеса.и дао превариги ни потку- 
ппти. а го ми и моја кћп налаже...

Дарја: Да, да! Колико ми изгледа. гп 
осгавл.аш нашу госпођу., добро добро 
Пване, јударајућп ногомђ Па гај начпн, ја 

О('т.|ј(‘М сзма 1;од моје снроге гоепи’?' и бићу



Књижевност
Философија и наука Као трећа књгга 

кола радова нроф. М. Миловановића и- 
зашла је „Философија и наука у развит- 
ку циљева и средстава1*. У њој се говори 
о циљевима и средствима у опште и с по- 
сеоних становништва. Књига износи оса.и 
ш гампаних табака, а цијена јој је Г60 дин.

ћа Кеуие 81ауе. Пошљедња свеска 
„ћа Ресие 81а\е“ доиоси у пријеводу је- 
дан чланак Стјепана Митрова Љубите о 
Црно! Гори. а се.м тога се у овој свесци 
напази и чланак о кризи на Балкану, у 
коме се такође говори о Црној Гори.

Породица Оберле. Као друга књига 
(по реду осма) поново покренутога „За- 
бавника“ Српске Књижевне Задруге, чи- 
ја је прва књига, Приновијетке |Ц, лијепо 
примљена и растурена, штампана је и рас- 
тура се „Породица Обреле" роман Рене 
Базена, при.знатога францускога роман- 
сијера, у прејеводу г-ђе Јелисавете Св. 
Марковића, учитељиие. Рене Базен заузи- 
ма у модерло; француској литератури 
угледно мјесто као романсијер; он је, 
као такав, изабран и за члана Академије. 
„Породица Оберле“ један му је од нај- 
бољих романа, изложен у лаком, прпсту- 
пачпом, литерариом облику, и врло је 
лијепо примљен од француске публике. 
Нарочито се одликује тпме што је про- 
жег лијеопм, родоЈвубивом тежњом, а 
слика живот и прилике францускога дру- 
шгва у Елзасу, који је год. 1871. отргла 
од Француске и анектовала Њемачка ца- 
ревина трудећи се, да га ш го прије и 
што више понијемчи. К.њига износи пе- 
тнаесг штампаних табака, укоричена је у 
лијепе платнене корице, и стаје за задру- 
гаре свих врсга само 2,50 круна, за не- 
задругаре 2,00 круна.

Повјереници имају за свој труд 12" 0- 
Задруга има још нешто и од ранијих књи- 
гаЗабавникових и продаје их поолређеним 
цијенама у списку задругиних издања, а 
повјерг ницима даје се труд 2О«/о од тих 
цијена. Моле се повјереници да настану 
и упишу што више уписника на осму књи- 
гу Забавника, па улоге пошаљу што прије, 
како би им се одмах послале књиге.

„Здрављак". Изашао је из штампе ка- 
лендар „Здрављак", у коме се налази и 
нарочитн поучни диљ Како нс би без о- 
вога календара требало да буде ни једна 
српска кућа, то га најгоплије свакоме пре- 
поручујемо.

ХРОНИКА
Зноје се. „Ођхог“ би хтио да 

нам подметне Лазара Мовака По- 
повића мјесто Ј1. Н. Спасојевића.

НеФемо се мучити очајничком 
фразеологијом као кривац пред 
судом, као што чини „Обзор“. По- 
хвалио је што брани човјека, кога 
је својом брзоплетошћу довео у 
неприлику, али не би похвално би- 
ло од нас, кад бисмо се дали ње- 
говим плиткостима хватати и за нос 
вући.

Онај човјек, кога је бајаги уред- 
ник (или сарадник) „Обзоров“ у 

јој одана свим срцем својим... Песрећпа го- 
спођа! Сирота гоепођа! А ох паппта Пвапа!.. 
(Притвара се да пљаче.)

Иван: (па страпу) Каке крокодилске 
сузе‘<

2. појава
Улази Васи.љиса с мљекарником.

Васиљиса: Пзволите, Дарја Григоревна, 
господп треба лп.мупа. 1>н сге послали млије- 
ка, а они су иавиклп, да пију са.мо чај без 
цере.понија: но, пе.мој да се љутиш — с 
Љ1.11 унп.иа.

Дарија: А зар си све ли.иупе истроши- 
јз?! А?. (за себе) Чудиих богаташа! (њој) 
Ја не.ма.м лимупа — сад пије вријеме од 
тога; ја иијеса.п куповала...

Василшса : Ја ћу и.м баш тако рећп!
Дарја: Га.иап тако! Слово у слово. Шта 

чекаш! Пдп, ја сам ти рекла да пемам и 
кшгг! (Васиљпса одлази) Погле! Пма их: још 
су се уплешњпвилп! То је заисга ли.муп. Али 
како ми је мпло. волпја сам и да се упле- 
шњине. пего да да.и нлма... њима (подругљи- 
во.).. ц цека знаду сра.и пх било. да ја пи 
сап н>ипа слуга... Какн су.... Пека пх тако, 
нека... Пачекаћете се данас. господо моја! 
Пећете ћавољом, пгга вам да Марга Григо- 
ревиа!.. Постиге!

3. појава
Никола Михаиловнћ и Василије Михаиловић 

улазе.
Ник. Мих. (Дарји) Добар дан Дарја!..

Фијуми пнтевјуисао (важна личност 
да га чак по фијуми хвата и ин- 
тервјуише!) звао се, по тврђењу 
самога „Обзора“, Л. Н. Спасојевић. 
Лице, које је из Фијуме дошло на 
Цетиње дан прије „Обзора“, у коме 
је тај интервјув био шгампан, при- 
јавио се као Л. Н. Спасојевић и 
тако записао на каванску листу, 
која се шаље полицији. Што је 
сад нриродније, него да се то ли- 
це узме ближе на око и да се пи- 
та, што то шарабуца по „Обзору“ и 
шта то (не буди му поласкано) лаже?

Сад трчи „Обзор“ да доказује: 
Ни;е то Л. Н. Спасојевић, него 
Лазар Новака Поповића.

С овим се још вишеуплео у кучине.
Откуд он зна ко је ово лице, 

које је цетињска полиција узела на 
одговор; откуда зна да се не зове 
Спасојевић него Поповић?

Друго: Откуда то, да „Обзор“ 
зна презиме дотичнога лица боље 
него он сам? Он је сам себе пот- 
писао Л. Н. Спасојевић. То мора 
да је за свакога мјеродавно, па и 
за „Обзор“.

Ово само па је доста да се увиди, 
да „Обзор“ бадјава ломи своја ре- 
бра да измрда из нашијех шака. 
Бадјава му је сва ученост у извр- 
тању истине, бадјава све хамеолон- 
ство на образима.

Ево да му кажемо у чему је 
истина: Л. Н. Спасојевић и Л. Н. 
Поповић једно је и исто лице, и 
то баш ово коме је цетињска по- 
лиција указала част да вири дан- 
два кроз решетке. Како му кад 
треба презивље се час Поповић, 
час Спасојевић. Већ само то па је 
довољно да се увиди, с каквим 
лијепим типовима „Обзор“ има част 
да води политику, и каквога че- 
ститог човјека хвата по Фијуми да 
интервјуише.

Свуда у свијету таке су инди- 
видуе сумљивс. Ко мијења презиме 
без допуштења власти, подлежи 
казни, или бар полициском над- 
зору. Ко се уписује у полициски 
рапорт другим именом од својега, 
кажњава се. И тако је у свему 
свијету.

Што би на Цетињу било друк- 
чије? А кад још додамо, да је овај 
мрачни тип походио Црну Гору и 
кад је вречала бомбашка афера, 
онда је његова сумњивост јасна 
сваком ко није лијепе „Обзорове“ 
памети.

Чудновато, да се таким индиви- 
дуама нема шта замјерити, него се 
замјера Црној Гори што их не до- 
чекује литијама. С ким се још „06-

Дарја: Бог добра дао, господине' како 
сте спанали?

Ник. Мих.: Лијепо (Огледа): Али је 
овдје запара. (Дарји) Чујеш, пошљи ми ку- 
ћи .иојега слугу.

Дарја: (Пвапу) Ајд бра;е. шга стојиш! 
(Он одлази)

Ник. Мих. (брагу) Погле брате. к:н;о је
Јијепо па пољу, свјеж паздух... Ах, како во-
лим тако прије.ие ! Пдимо да шетамо у вргу!
Пдимо!...

Вас. Мих. Пзволге, ја сам гогов! (Од-
лазе. Дарја им отвара врага) Дар.ја доне-
си па.и чај у вргу — чујепЈ?..

Дарја: Каки су — швиндлери — ... 
Допеси пам — допеси пам.. Када сам ги ја 
слуга. Шта пе би? Ну, ала ће се бар наче- 
кати, док п.м га ја однесе.м. Ако сами не до- 
ћу ћавоље ил капл.е. Ех, ех. шта ће се до- 
ш.|о је доба, кад свака шуша заповиједа!...

4. појава.
Квартир Заруцкога

Заруцки: (Сједн за столом, па којем су 
двије флаше; он је у хусарској робш) Ево. 
како .ии се чини, нашао са.и још једнога 
друга. Како је кориспо друштвапо васпита- 
ље!? Па сваком кораку сријећемо гешкоће, 
које греба савлађиваги. 1Пала је са.ио за мла- 
де људе. Еј. како се човјек у старосги сјећа 
својих .иладих успомена. ( ћутање) Волин је 
био веома ва.кан човј'“к. Пикола му није ус- 

зор“ неће здружити и поистовети- 
ти! Жао ће нам бити ако се не 
тргне. Он је од увијек умио да 
стекне симпатије у Југославенству, 
па ће штета бити ако се због јед- 
нога или неколико мрачних Зелота 
проигра.

Желимо да се што прије рас- 
хлади.

ПРИВРЕДА
Мијењање сјемена. Гајење пољских у- 

сјева је шго и гајење домаће сгоке. 
Пољопривредпик чим опази да усјев гу- 
би особине којима се одликује, од- 
мах треба да се постара за друго сјеме, 
онако исто као што се стара да поправи 
пасмину своје сгоке кад закржл>а.

Има случајева и мјесга гдје ово мије- 
њање сјемена није потребно као у по- 
крајинама — предјелима — мјестима — 
који су извјесном врстом сјемена изашли 
на глас. Тамо се не мијења сјеме никако 
и опет зато усјев се не измеће.

Има и таквих случајева гдје примјетно 
опажамо да усјев закржљави и губи и 
добре карактерне особине. Тако ако пше- 
ницу сијемо на лаком земљишгу, изгуби 
доста па тежини; лан и конопља дају ма- 
ње влакна на сувим но на влажним по- 
ложајима, док међутијем кргола у влаж- 
ном ноднебљу и на тешким земљама има 
много мање скроба од оног који је 
на сувом (оцједном) и лаком земљишту 
порастао. У оваквим приликама врло је 
нужно мијењање сјемена као и онда, 
ако Је усјев прекриљен коровом, ако се 
на њему понавља каква болест нпр. глам- 
ница, рђа и т. д.

Претпоставка, да са лаких земљишга 
ваља узимати сјеме за тежа, није тачна. 
Важније је да се сјеме узме са земљишта 
које природи и добром успијевању до- 
тичног усјева годи.

При култури оних биљака код којих 
је веома мала количина сјемена потребна 
за засијавање већих просгорша као; ду- 
ван, кукуруз, шећерна репа, може се та 
пажња ограничити и на саме биЈБКе на- 
мијењене за производњу сјемена и само се 
од њих узима сјеме и пажљиво чува.

Халетова метода добијања сјемена и 
оснивб се на избору појединих зрна за 
сјеме.

Д-р Хајдрих мјерио је зрна ражна-. са 
врха И средине и са доњег дијела класа 
па је нашао:

100 зрна с доњег краја теже 1.526 гр.
100 „ са врха класа 1.542 гр.
100 „ из средине класа 3.566 гр.
По Натузијусу пшенично зрно са врха 

тешко' је 0.017 гр. Из средине класа 0.058 
гр. а на доњем крају сасвим закржљала.

Разне сорте од појединих усјева по- 
стају на гај начин: што се из веће гро- 
миле (броја) издвајају она зрна која нај- 
нрије клијају.

Кад се сјеме са стране може јевгинпје 
да набави него што износе трошкови 
око производње, као што је случај са 
дјетелином, сјеме од ливадских трава и 
др. онда је корисније набавити са стране 
само да је чисто од коровског сјемена и 
да Је здраво.

тупао пп у бујности тјелеспој, пи душевпој. 
.иис.Јима, ни дјелима, једно.и ријечи ничи«! 
У свему је био први. Го је скоро било. Сад 
са.и баш послао једнога к њему, да му каже, 
да чека овдје једап његов пријатељ. Да виђу 
хоће ,1и ме познати? (Нјева: Вино моје. што 
си тако хљадно; узима гитару, свира и пјева:)

Ако те живот обмањује,
Немој се тужити, нити се срдити, 
Јер ћеш се’ једног дана смирити. 
И дан весе.ља тад’ настањује....

Срце ће и убудуће да живи,
И тад је прави рај,
Јер све пролази нечујно и ви, 
Што прођете биће вам мило, 
Хај, хај, хај!

Еј, смрти што ме подражујеш — 
Саади се, слади!...
И својом страшћу влади
Чашом захваљујеш... (Г1ије)

5. појава.
Улази Јурије

Јурије: (грлећн се) Заруцки!! Косенадаоћ..
Заруцки: Мога Ђура! Еј, колико је, 

брајко, од кад се нијесмо гледали. Ја сам 
те очекивао и знао сам, да ме ти нијеси 
заборавио. 11 заиста сам прави пророк.

Ђуро Ник: Како си се страшно про- 
мнјенио од кад се пијесмо гледали. У;г.ас! 
Честитам! II опет пијеси постарао већ сп ис- 
то онако весео н радостан....

Заруцки : Ја се запи.чам, драгн Јурије, 
хусарством; то је прави живот. Пу гл<“, ти 
си се сграшно промпјснио!

Дневне новости
Високи гости у Бару и Улци- 

њу. Из Бара нам јављају:
Њих. Кр. Вис. Велика Херцегиња 

од Меклембург-Стрелица, Књаз На 
шл^едник и Књагиња Милица са 
Својом пратњом у недјељу 4. ов. 
мј. одвезли су се на аутомобилима 
у Улцињ, гдје су били од цијелог 
грађанства и чиновништва најоду- 
шевљеније дочекани. Високи пу- 
тници отпочинули су у Дворцу Њ. 
Кр. В. Књаза Нашљедника на Ра- 
тислави. Послије кратке почивке 
изишли су поново у варош, те су 
разгледали заустављајући се код 
појединих дућана и трговачких и- 
злога. Исто тако су се милостиво 
распитивали о разним предметима, 
између којих су неке и куповали. 
При полазу уз варош и повратку 
најодушевљеније су поздравЈвени 
од народа, са бурним клицањем: 
Живјели! Њ. Кр. В. Књаз На- 
шљедник топло се захвалио наро- 
ду на усрдном дочеку и том при- 
ликом Муслиманима честитао бај- 
рам, који се тага дана био десио. 
Високи путници били су на ције- 
лом путу изванредно расположени, 
уживајући у прекрасним панора- 
мама овога доиста најдивнијега 
краја миле нам Домовине. Истога 
дана повратили су се на Тополицу. 
Сјутра дан 5. ов. мј. походили су 
варош Ст.-Бар и развалине старо- 
древног града Бара. При уласку у 
варош дочекали су их пресвијетли 
арцибискуп барски и примас срп- 
ски отац Ш. Милиновић и обласни 
управитељ г. Нико Татар са ције- 
лим грађанством обојег пола, чи- 
новништвом и школском омлади- 
ном, поздрављајући их са бурним 
клицањем: Живјели! Том нрили- 
ком пресвијетли арцибискуп и При- 
мас српски отац Милиновић по- 
здравио је узвишену гошћу до- 
бродошлицом прво на српском, а 
затим на њемачком језику и једна 
од ученица предала Јој дивну киту 
природног цвијећа. Пошто су Њих. 
Кр. Височанства прегледали разва- 
лине града Бара, гдје су се поду- 
же задржали, разгледајући стари- 
не и дивну околину, вратили су 
се кроз шпалир народа најоду- 
шевљеније акламирани. Узвишена 
гошћа била је изванредно распо- 
ложена и заустављала се код поје- 
диних група народа и распитивала
се. По Њеној жељи Њ. Кр. Височ. 
Књаз Нашљедник захвалио се нај- 
биранијим ријечима окупљеном на- 
роду на лочеку и одмах се повра- 
тили на Тополицу. ____________

Јурије: ,Б ја сам се промијн1ио, иије- 
сам опај стари и погце како сам иосгарио! 
Еј, кад би ги знао, шта је томе све пред- 
ходило. ти се пеби чудио, иећ би уздахнуо и 
и жалио ме.

Заруцки: Право ти рећи шго те више 
гледам, го си све мрачпији, жа.Јоспији. и 
заиста ти пијеси онај нрии Јурије којим 
смо се опако проводили на подушја и крво- 
пролића, као хусари.

Јурије: Истипу ве.ццп, драги мој друже! 
Ја нпјесам вшне опзј Јурије, не. којега си 
знао прије. Нијесам опај, који се с ђетињ- 
ском шалом и простодушношћу предаваше 
сваком и у свакога повјерење имаше! 11е онај 
већ, којега је занимало све оно ђегињско, и 
опа љубав, коју је Хрисгос ириповиЈед.чо, не 
онај, којему је само код једпе ријечи: Сло 
бода, срце од радости, било и од узбуђења 
јагодпце обливала свјежа румен! Пе, пе о 
драги мој! Тога су младића давно сахрани.Ји! 
А онај, који је пред тобом, то је други Ју- 
рије. боље рећи, го је сјенка његова: нолу- 
жив човјек без садашњосги, без будућности. 
са самом прошлошћу. која се пикад поврати 
ги не може. Да прошЈост чоја, које кчд се 
сјетим срце ми игра од радосчи, ал је за- 
горчи садашњчс1 и будућпост моја.

(Наставиће се)



чланка, који се бавио фамозно.м 
кампањом противу Црне Горе и то 
наше писање пропратиле су овнм 
ријечима: „Нека на Цетињу не \ 
зимају ни мало озбиљно писање 
извјесних српских и хрватских ли 
стова противу њих. Нека се 'и не 
осврћу на те скандалозне листове. 
Њих је.српски народ добро упоз- 
нао. Сваки честити Србин зна, ко 
их инспирише и ко их на то зло 
наводи. Они су презрени. Углед 
Црне Горе и заједницу њену са 
Србијом не смије нико више да пот- 
копава. Српству 1е та заједница пре- 
ча од којекаквих сигних амби- 
ција. Зато, на Цетињу треба да 
буду великодушни и да с презре- 
њем прелазе преко новинарске хаЈ- 
ке, коју и у Србији и ваи ње сва- 
ко живи осуђује. Њихова хладно- 
крвност и стрпљивост више ћс ко- 
ристити слози, него ЈШ и најсјајни- 
нија и најправеднија одбрана од 
напада и подметања, којима их 
обасипају неки, на жалост, српски 
ЈШСТОВИ.“

Ангажован. Цетињско Радничко 
Друштво за дилетантско позори- 
ште ангажовало је стално г. Маша 
Петровића са госпођом, чланове 
Ћирићеве позоришне дружине. И 
г. и г-ђа Петровићка су добре и 
опробане глумачке снаге и њихов 
ангажман поздравиће свако радо- 
сно у толико прије што се надамо 
да ће то бити претеча заснивању 
сталног позоришта у нашој прије- 
стоници. Као редитељ и управник 
позорнице, а тако исто и као глу- 
мачка снага г. Петровић је дооро 
дошао, као год што је велика до 
бит и у г-ђи Петровићки, којл је 
већ и код нас позната као изврсна 
снага са свога умјетничког прика- 
зивања. Наше је дуОоко увјерење 
да ће и г. и г-ђа Петровићка од 
своје стране учинити све, да наше 
дилетантско позориште поведу пу- 
тем напретка и омогућити да се 
што више попуни празнина, која 
се на Цетињу осјећа у оскадици 
сталног позоришта. У то име нека 
им је што дужи и што срећниЈИ 
боравак у нашој средини!

Тако и треба! Напредни хрват- 
ски лист „Материнска Ријеч“, која 
V Аргентини излази, прије кратко! 
времена пожалила се како је нашн 
људи занемарују и не потпомажу. 
Знајући, да је овај лист један од 
најбољих листова у тим крајевима, 
а при томе да српског листа у Ар- 
гентини нема, ми смо га топло пре- 
поручили свима нашим људима, 
истичући наше дубоко увјерење, да 
ће „Материнска Ријеч“ од сада ве- 
ћу пажњу поклањати и нашим оп- 
штим српским стварима. Наше же 
ља наишлаје на пријатељскн одзив 
и нама је веома мило штО \ пош- 
љедњем броју тога листа видимо 
и двије нове рубрике, у којиме се 
бави приликама и догађајима у Цр- 
ној Гори и Србији. 4'о нас и по- 
буђује да овај ваљани словенски 
лист и овом приликом топло пре- 
поручимо, увјерени, да ће га наши 
људи у тим крајевима братски по- 
моћи, јер то он и својим писањем 
и правцем у пуној мјери заслужује.

Интересантан састанак. Пишу 
нам из Билећа: Дознајемо да је 
котарски предстојник Др. Штрасман 
понудио састанак 14. ов. мј. црно- 
горском политичко-пограничном ко- 
месару г. Н. Николићу на жандар- 
мериској постаји у „Горњој Вр- 
бици“, којему се позиву Николић 
одазвао. Чудновато нам је, да 
предстојник жели састанак, са оним 
којега ја називао до јуче бунтов- 
ником, и којега је вребао да укеба 
у „Ковачима“. Може бити да пред- 
стојник жели изручити срдачне по- 
здраве гг. Леонтију Нинковићу и 
(Литру Говедарици за \+>ихов рев-

Посјетио представу. Њег. В. 
Књаз Петар благоизволио је синоћ 
посјетити прсдставу „Нели Розје“, 
коју је давало Ћирићево позориш- 
но друштво као корисницу г-ђи 
Ћорићки.

Отварање барског пристани- 
шта. У суботу прије подне на све- 
чан начин извршено је отварање 
слободног пристаништа у Бару. 
Овој свечаности од стране државе 
присуствовали су министар финан- 
сија г. Душан Вукотић и предсјед- 
ник Држ. Савјета г. Марко-Ђука- 
новић, а исто су тако били при- 
сутни многи чиновници, грађанство 
и народ из околине. Послије уоби- 
чајеног церемонијала, извршено је 
освећење и водоосвећење новопо- 
дигнутог кеја и извршено прогла- 
шење слободног пристаништа. По 
том је настала закуска, када је при- 
мас српски подигао здравицу Њ. 
Кр. В. Господару износећи Његове 
велике заслуге и за културни на- 
предак Црне Горе, од којих је једна 
и ова свечаност.

Општински избори. У недјељу 
је био избор одборника и њихо- 
вијех замјеника. Гласало је 252, а 
кандидата је било за одборнике 
142 и 155 за замјенике. Изабрани 
су: за одборпике бригадир Митар 
Мартиновић са 193 гласа, Јанко 
Дрљевић, члан В. Суда са 190, др. 
Сгево Огњеновић са 217, коман- 
дир Стево Јовићевић са 160, Мар- 
ко Ђукановић, предсједник Држ. 
Савјета, са 160, Живко Драговић, 
члан Држ. Савјета са 183, Мило 
И. Мартиновић са 168, Петко 11а- 
јовић, трговац са 183, Јанко Ми- 
лић, члан В Суда са 183, Каплан 
Бибезић, трговац, са 159, Јово Ко- 
сић са 123 и Лазар Аврамовић са 
\28; за заллјенике: Мило Милетић 
са 151 глас, Томо Иличковић са 
145, Крсто Побор са 139, Јагош 
Велимировић са 136, Перко Вуко- 
тић са 130 и Никола Кнежевић 
са 125 гласова. Овакав одабрани 
избор може сл' жнти на част на- 
шем грађанству, јер показује, да 
су при гласању водили строгу 
пажњу коме ће општинске послове 
повјерити. Нас то само може ис- 
крено радовати, јер смо увјерени 
да ће овакав општински одбор до- 
стојно и репрезентовати пријесто- 
ницу и свјесно управљати њеним 
пословима. Зато им и честитамо 
на избору и желимо сретан рад!

Отворило филијалу. Никшићско 
трговачко-акционарско друштво от- 
верило је почстком прошлог мјесеца 
филијалу у ГЈодгорици, а од иду- 
ћег мјесеца отвара у Бару своје 
заступништво.

Криза у Србији. У Србији се 
поново појавила министарска криза. 
Стојап Рибарац,- вођа националне 
странке, дао је оставку на мини- 
старски портфељ због извјесних 
несугласица о зајму. Ова оставка 
изазвала је прво демисију пред- 
сједника кабинета С. Новаковића, 
а за тим и цијелог кабинета. Го- 
вори се, да је састав кабинета по- 
вјерен старијим радикалима и ради- 
калној демократији, али до сада 
још министарска криза није рије- 
шена.

Братски одзиви. И до сада су 
многи листови врло често појфгине 
ствари из нашег листа преносили, 
али у пошљедње вријеме већи дио 
српскијех листова служи се стално 
нашим листом за ннформације о 
Црној Гори н приликама у нашој 
земЈви. Нарочито су било пренесе- 
ни било цитирани сви они чланци, 
који су изашли у нашем листу о 
познатој афери у Васојевпћима и 
одвратној кампањи противу наше 
земље. I ако „Всчерње Новости" 
\\решд агм\\\аз\е с\ \едан дио ш\шег 

носан рад на пољу експлозпје. Да 
видимо шта ће из ове ,,бесе“ пзаћи.

Да се зна. У неколика броја на- 
шег листа изашле. су о братству 
Анђелића из Билећа неке немиле 
ствари, које их приказују с рђаве 
стране као Србе. Ношто је наш 
прекогранични дописник био слу- 
чајно рђаво обавијештен и како 
смо се накнадно извијестили, да се 
кућа Аиђелића одликовала у по- 
тоњем устанку и рату, а тако и у 
даљ>ем своме раду да су били за- 
једно с народом нашим у Херце- 
говини, — то овијем исправ;вамо 
оне догшсе о поменутом братству 
радујући се што о њему можемо 
добру рећи.

Вријеме. У понедјељник у вече 
изненадно се наоблачило, те је до- 
шла плаха киша са тако јаким вје- 
тром као да је у сред зиме. Киша 
је лила цијеле ноћи до ујутру, по- 
слије чега се вјетар примирио и 
киша престала. УшЈвед тога је 
знатно захладнило и ако се ври- 
јеме разведрило.

Положио докторат. У Бечу је 
ових дина положио докторат г. 
Ђорђе Милошев Мартиновић, се- 
кретар Великог Суда. Честитамо!

Књижевни позив. Г. кап. Ал. 
Саичић умољава све оне своје при- 
јател>е, којима је своју књигу „Пре- 
даја Порт-Артура“ послао ради ра- 
стурања, да му одмах прате спи- 
скове претплатника и новац за про- 
дате књиге.

Народно здравље
Тровање киселином. У кј ки и у заиати.ма троше 

се разпе кнсе.пшс (Ј1 пр. сумпорца кпселина, ааот- 
на кпселпиа плп ћезап. сопа кнселпна, оцатпа нли 
спрћетпа кпселпна) н кпееле есенцнје, па се тога 
радп дешавају по гдјекада п случајевп троиања 
кисе.шиом. Зиаци те врсте троваља су обпш ови: 
Отроваш! ошећа да га у уптгма, једњаку п же- 
лудиу пали п 00.111: поираћа кпеело, а често црпо 
(као талог од каве) и крваио: јако •.кедип: нагло 
се г\он. а у прао н С11ри11!. 11о гдјекада п ду.ке 
оолује. Иома.ке м\ се ов.тко: Нппошто пе дра.кптп 
на бллван.е! (' почедка (Т:аких 10 —15 мпнутн 
по кашнку хладна м.шјек: са печепом магнеадоЈ! 
(па апотеке). Гдје тога неча. дооро чипп п млн- 
јеко са гашенпм кречом | кречно м.1пјеко-1, нли 
еа струганнм сап\ном. и.ш са пепелом. Касиије 
се даје болееннку вода. у којој је размућеио оје- 
лапце од јајега. плн хладнј! слузавп паппцп. Ако 
оо.|е(Т1ик превемогне даЈе му се јака цриа кафа 
плп л.ута ракнја

Игралиштв за Дјецу. Лондон данас нма 2446 мје 
ста за дјечју тру у врнједиоетн од олпзу трп 
мнлнјарде круна. Они тау огроман пздатак уштеде 
од болнпца. лудница н апсава, јер дјеца, која сло 
оодно у пгрн своју м.шдост проводу. не оболе кас- 
нпје нп тијелесно пп душевпо.

Прашина у ваздуху. У наздуху је увијек троши- 
иа прашине. али кад впше кад мап.е — према 
при.шкама. На впсовнма је. паравно, прашнпе ман.е 
него у равВнцп: по селу мане пего у варошима, 
па води мап.е него па копну, послије кпше ман.е 
пего на сушн н т д. 'Гако је п.пр. у је.дпом куб. м. 
ваздуха паћено трошица прашпне:
На впсу 1’угп Ку.1М ...... 210—116 
У Парпзу (па врху Ајфелова торн.а) 223— 104.0(10

1\ врту лвјездарннце) 160.000 -210 000 
., Лбпдопу............................................... 400.000
На 'Гегеренском језеру (Баварска) . . . 6.500
На врх Црехера (16x7 м. пад морем) . . 650
„ Хнршоерга (1300 „ „ „ ) . . 330
На се.1\.................................. 6.000—12.000

Рано рађања. .V Србнји се варочпто сел>апи рапо 
жепе п удају па рапо н рађаЈу. а у томеје велпка 
опаспост по свагу народа. Годипе 1906. од укуп- 
вог броја рођеп.а (112.973) рођеноје од метаре 
испод 24 годппе 42.2.36, дакле ЗбтТо, а то је 
врло много, кад се зна да је ;кена тек од 24 го- 
днпс тек потпупо развијена, т. ј. за рађање и 
љеговање дјеце способна. Очева испод 24 годипе 
бпло је 28.894 нлн 25’6°/о. Од матере и она 
испод 20 годила родило се те године. 5.415 дјеце

Кратке Вијести
Незгода француског министра. Ми- 

нистра Вивиани-ја задесила је велика не- 
згода. Прелазећи преко улице, доспио је 
испод кола електричног трамваја, те је 
задобио досга озлиједа по нога.ма и ру- 
кама.

Султан путује. Сулган Мехмед путује 
ових дана на пут по европским дјело- 
вима своје државе. На прол.еће ће се 
упутити по Европи. ПосЈетиће најприје 
Петроград- а онда Берлин. Престоло- 
нашљедник ће путовати још ове године, 
те се чине за то већ велике ирипреме.

Путовање кралљце Вилхелмине /<ра- 
љииа Вилхетмина ће до скора са свошм 
супругом обићп некоје евронске лворове, 
Прва посЈега намијењена је Лондоцу а 
онда Берлину.

Умро од радосги V Лнсну код.ДА- 
бровника спремао сс ових дапа свепие- 
ник Марко Глунчић у мировину. Већ је 
све уредио за опроштај са својим паро- 
хијанима, међу којима је пробавио б.ш.л, 
40 година, написао опрошгајнп говор, 
они му долазили у дом, да се с ншм 
опросте, код чсга је дошло до дирл.и- 
вих призора искрене л.убави ишкшап.а, 
кад ли сгариа, гледајућл голике изјаве 
л.убави, од драгости ударп кап и он 
умре.

Енглескиње за право гласа. Мгшн- 
сгар Куркил примпо је једну депугшшЈу 
енглеских суфрагистица. којој (е изјавио, 
како су шиховп изгледи у успјсх сла- 
бији од прошлих година. Тако дуго, док 
се поборнице за женско право гласа ие 
сустегну од било какових демонстраиија 
и насилних чинова, енглеска влада неће 
нншга за н>их учинити. Куркил је нада.ве 
изјавио, да су према шеговоме мп>е- 
н>у — све политичке странке нротивне 
увођеп.у женског права гласа, те да би 
и нови парламенат био томе већи про- 
тивник од овога.

Аодул Хамид. Бивши турски султаи 
Абдул Хамид показуш знаке велике ду- 
шевне и ГЈелсСне умореносги. Он јс из- 
ванредно исцраљсн, а узима веома ма.чо 
хране. Љекари су мишљен>а, да сс мора 
рачунаги са скором шеговом смрћу.

ИЗ БИЈЕЛА СВИЈЕТА _
Занимљива операција на срцу. У Кон- 

стантинеу, у Алгиру. обавл.ена ;е ових 
дана заш!мл>пва операциЈа. У онамошн.о! 
болниии доведеи је човјек, који је убо 
ден у срце. Хирург гроф Мартин брзз 
зашије срце. Отворио је ран.енику прса, 
прспшшо три рсбра н дошао до сриа. 
Оида је са лијевом руком стиснуо и ис 
тиснуо до 200 грама крви. Истовремено 
је на лијевом отвору нашао убод д\т 1 см. 
Брже бол.е зашио је рану и спаковао 
срце натраг у прса. Кадје опет срце спа- 
ковао опазио је, да је срие опет почело 
куцаги. Сада је пзашао рањеник из о 1- 
нице. Ко да вјерује?

Жене у поларним крајевима. У свес- 
ци „баштћшЦ кћшбсћег УоНгаЦе“ об;е- 
лоданио је позиати минхенски гичеколо! 
Винкел своју радњу. у којој описује 
живот жене на еквагору п у (шлариим 
крајевима. За кас је сада као заш:мл>ив и 
тако рећи као актуелан живот екскимске 
жене. Она се рано удаје, јер Еским треба 
жеиске помоћи, да му шше одијела. 
Нема брачиих обреда. Еским води у своју 
кућу дјсвиЈку к(ва му се свиђч. Дјево.'ка 
пак мора, ако јој се младожења свиђа, 
викати и јаукати. Еским може иматн н 
двије жене. До раставе брака исто тако 
долази као и до самога брака. Ато жена 
оиази, да муж с њом не разговара, са- 
купи своја одијела и враћа се у роди- 
тељску кућу. Ескими убијају сву дјецу 
која нијесу здрава или ако км мајка при 
порођају умре, а нема дру) е жене ко-а 
би их дојила. Обичпо се га дјеиа баце 
у море или пзложе. Ескими код Берин- 
гова морског пута убијају и свако жен- 
ско дијете, ако их буде у изобил.у. Греон- 
ландкиња воли страствено као њен муж 
ракију и каву, те се радо теговира.

Жена као басиста. У Берлину кашао 
је д-р Скенер 16 годишњу ДЈевојку, којој 
се лпјеп и свјежи сопран промегнуо у 
бас. Њезип глас је сасвим мушки те кад 
ју нико не види, а чује да гокори и пјева, 
увјерен је, да слуша мушкарца. Кад сс 
јој л.екари прегледали грло, пронашли 
су, да јој је грлеии устрој далско развије- 
нији, него код осталих жена. Обисег ње- 
зина гласа прелази четири октаве. На-- 
дубље гласове пјевала је са великом ла- 
коћом, те јој је глас продирао из грудију. 
Међутим је знала и високе тонове ијс- 
ваги лако. Кад 1овори вазда јој глас 
звучи као дубоки бас. Љегари су дул.е 
времена лијечили дјевојку и ироматрали 
су њезино грло, да се освједоче, хоће 
ли јој се повратити женски глас. Ну до- 
скора су установили, да се ту ради о 
мушком устроју грла и дјевоЈка неће 
више никада говорити ни пјевати женским 
гласом. У овом случају ради се наводно 
о сличном случају као и код мушкарца, 
који имају женски устрој грла, те говоре 
пискутл.ивим гласом, или у т. зв. „фистлу".

Захвалност
Својти, пријатељнма и познаницима из- 

јављујемо овим нашу особиту благодар- 
ност на лијепим жсл.ама, које нам изра- 
зише приликом нашег вјенчања било: ус- 
мено, телеграфски или писмено.

1. октобра 1909. год.
Цетиње.

1 — 1 Даница и Димитријб БогоЈезић

Штампа К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


